

# 把蕴藏的巨大消费潜力释放出来

## ——国家发展改革委解读《关于打造消费新场景培育消费新增长点的措施》

□新华社记者 陈炜伟

国家发展改革委等部门制定的《关于打造消费新场景培育消费新增长点的措施》近日对外发布。文件部署了哪些重点任务?培育消费新增长点有哪些机遇?国家发展改革委就收入分配和消费负责人接受了记者的采访。

问:文件出台的背景是什么?

答:促进消费稳定增长,关键是要把蕴藏的巨大消费潜力释放出来。消费新场景是消费新业态、新模式、新产品的系统集成,对促进消费提质升级,更好满足人民高品质生活具有重要意义。

从需求侧看,我国有全球规模最大、成长性最好的中等收入群体,孕育着大量消费升级需求。围绕居民吃穿住行用等传统实物消费和服务消费,培育一批智能、绿色、健康、安全的消费新场景可以起到很好的引领示范作用。从供给侧看,以消费升级为导向的产业升级正在提速,产业体系对智能化、共享化、网联化等新形态和新模式的支撑有望进一步增强。打造消费新场景有助于更好顺应消费场景变化新趋势,推动以高质量供给引领和创造市场新需求。

在前期工作基础上,按照党中央、国务院部署要求,国家发展改革委研究出台措施,与已出台的消费专项支持举措形成合力。

问:文件部署了哪些重点任务?

答:文件围绕餐饮消费、文旅体育消费、购物消费、大宗商品消费、健康养老托育消费和社区服务消费等方面制定一系列政策举措,旨在加速推动消费场景应用升级和数字赋能,进一步培育和壮大消费新增长点。

一是培育餐饮消费新场景。发展餐饮消费细分领域,鼓励因地制宜挖掘地方特色美食资源。提供高适配用餐服务,更好满足婴幼儿、孕产妇等人群多样化需求。支持餐饮消费智能升级,推进餐饮经营主体数字化改造。

二是培育文旅体育消费新场景。深化旅游业态融合创新,积极发展冰雪旅游、海洋旅游等业态,鼓励发展旅游专列等旅游新产品。推动城乡文旅提质增效,引导和扩大体育休闲消费。优化入境旅游产品和服务,提升入境旅游便利水平。

三是培育购物消费新场景。推动购物消费多元融合发展,打造商旅文体融合的新型消费空间。利用新技术拓展购物消费体验,推动信息消费示范城市建设。

四是培育大宗商品消费新场景。拓展汽车消费新场景,打造高阶智能驾驶新场景。丰富家装家居消费场景,推进室内全智能装配一体化和全屋智能物联。

五是培育健康养老托育消费新场景。加

快消费场所适老化改造。鼓励养老机构与医疗卫生机构通过毗邻建设、签约合作等方式满足老年人健康养老服务需求。探索社区、家庭互助等托养服务新模式。

六是培育社区消费新场景。支持社区盘活现有闲置房屋场所,推动养老育幼、邻里助餐、体育健身、健康服务、家政便民等服务进社区。推进农村客货邮融合发展,完善县乡村三级快递物流配送体系,优化农村社区消费环境。

问:从中长期看,培育消费新增长点有哪些机遇和趋势?

答:近两年,我国消费需求不断释放,消费市场稳步回暖。从中长期看,消费的发展机遇和趋势中,“四新”值得关注:

人民对美好生活的向往带来消费新需求。从国际经验看,当人均GDP迈过1万美美元大时,消费升级的进程会显著加快。我国有14亿多人口,人均GDP超过1.2万美元,随着我国人均GDP的提升和中等收入群体的扩大,消费升级步伐有望进一步加快。

科技革命创造消费新供给。当前,科技革命和产业变革加速演进,大数据、云计算、人工智能、物联网等新技术手段不断涌现,数字技术、数据要素正在深刻改变人类生产和

消费,这将为消费供给迭代升级提供众多新机遇。

人口结构变化蕴藏消费新动能。随着我国居民人口结构变化和社会需求转换,服务消费快速增长,同时,年轻群体逐渐成为消费主力,个性表达和沉浸式消费开始受到青睐。

农村消费升级释放消费新潜力。随着农村消费环境改善、消费渠道完善,城乡消费市场融合水平不断提升,将带动优质消费品下乡及特色农产品进城,有助于释放农村消费潜力。

问:如何推动文件各项任务有效落实落地?

答:文件涉及部门较多,政策的落实落地需要各部门和地方共同努力。国家发展改革委将会同有关部门,充分发挥完善促进消费体制机制部际联席会议制度作用,协调推进跨部门协作,压实落实机制,形成工作合力,推动各项措施早落地、早见效。同时,鼓励各地总结打造消费新场景培育消费新增长点的好经验好做法,充分发挥先进地区、优秀企业的示范引领作用,引导形成积极消费预期。此外,及时协调解决政策落实中的难点、堵点问题,持续完善相关措施。

(新华社北京6月27日电)



6月26日,在玻利维亚拉巴斯,士兵聚集在总统府附近的街道上。玻利维亚总统阿尔塞26日任命何塞·威尔逊·桑切斯·贝拉斯克斯为新陆军司令。桑切斯当日下达命令,要求攻占总统府的军人遵守宪法并返回驻地,随后军人撤离。据玻利维亚媒体26日报道,前陆军司令苏尼加当天因参与未遂政变被逮捕,检方已对苏尼加及其同伙展开刑事调查。(新华社发 罗伯托·阿兰达 摄)

## 中央军委原委员、原国务委员兼国防部长 魏凤和受到开除党籍处分

新华社北京6月27日电 6月27日,中共中央政治局会议审议通过中央军委《关于魏凤和的问题审查和处理意见的报告》,决定给予魏凤和开除党籍处分,终止其党的二十大代表资格。

根据军委纪委监委查办案件中发现的问题线索,经党中央研究决定,2023年9月21日,由军委纪委监委对魏凤和严重违纪违法问题立案审查调查。

现已查明,魏凤和严重违反政治纪律,不履行全面从严治党政治责任,对抗组织审查;严重违反组织纪律,违规为他人谋取人事利益;严重违反廉洁纪律,违规收受礼品礼金;利用职务便利为他人谋取利益并收受巨额钱款,涉嫌受贿罪;审查调查中还发现魏凤和其他

严重违纪违法问题线索。魏凤和身为党和军队高级领导干部,信仰坍塌、忠诚失节,其行为辜负党中央、中央军委信任重托,严重污染部队政治生态,给党的事业、国防和军队建设,以及高级领导干部形象造成极大损害,性质极其严重,影响极为恶劣,危害特别巨大。

2024年6月27日,中央政治局会议审议通过中央军委《关于魏凤和的问题审查和处理意见的报告》,根据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,决定给予魏凤和开除党籍处分,终止其党的二十大代表资格,将魏凤和涉嫌犯罪问题移送军事检察机关依法审查起诉。

此前,中央军委已决定给予魏凤和开除军籍处分,取消其火箭军上将军衔。

## 中央军委原委员、原国务委员兼国防部长 李尚福受到开除党籍处分

新华社北京6月27日电 6月27日,中共中央政治局会议审议通过中央军委《关于李尚福的问题审查和处理意见的报告》,决定给予李尚福开除党籍处分,终止其党的二十大代表资格。

根据军委纪委监委查办案件中发现的问题线索,经党中央研究决定,2023年8月31日,由军委纪委监委对李尚福严重违纪违法问题立案审查调查。

现已查明,李尚福严重违反政治纪律,不履行全面从严治党政治责任,对抗组织审查;严重违反组织纪律,违规为本人和他人谋取人事利益;利用职务便利为他人谋取利益并收受巨额钱款,涉嫌受贿罪;为谋取不正当利益送给他人钱款,涉嫌行贿罪。审查调查中还发现李尚福其他严重违纪违法问题线索。李尚福身为党和军队

高级领导干部,背弃初心使命,丧失党性原则,其行为辜负党中央、中央军委信任重托,严重污染军队装备领域政治生态和行业领域风气,给党的事业、国防和军队建设,以及高级领导干部形象造成极大损害,性质极其严重,影响极为恶劣,危害特别巨大。

2024年6月27日,中央政治局会议审议通过中央军委《关于李尚福的问题审查和处理意见的报告》,根据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,决定给予李尚福开除党籍处分,终止其党的二十大代表资格,将李尚福涉嫌犯罪问题移送军事检察机关依法审查起诉。给予其开除党籍的处分,待召开中央军委全体会议时予以追认。

此前,中央军委已决定给予李尚福开除军籍处分,取消其陆军上将军衔。

## 国家重大工程深中通道 将于6月30日通车试运营

新华社广州6月27日电 (记者 田建川 叶昊鸣)深中通道管理中心27日举行新闻发布会宣布,国家重大工程深中通道将于6月30日15时正式通车试运营。深中通道是当今世界上综合建设难度最高的跨海集群工程之一。

深中通道集桥、岛、隧、水下互通于一体,全长约24公里,北距虎门大桥约30公里,南距港珠澳大桥约31公里。采用设计时速100公里的双向8车道高速公路技术标准。

深中通道是贯彻《粤港澳大湾区发展规划纲要》,构建大湾区综合交通运输体系的核心

交通枢纽工程,项目是环珠江口“**A**”字形交通网络骨架的关键“**横**”,跨越伶仃洋,让“深莞惠”与“珠中江”两大城市群实现了跨海直连。通车后,从深圳到中山的车程将从目前的2小时缩短至30分钟。

深中通道管理中心副主任马二顺介绍,深中通道全线车辆通行费收费标准为每标准车次66元。通车后,深中通道还将严格执行国家和广东省出台的一系列优惠政策和措施,包括重大节假日7座及以下小客车免收通行费、鲜活农产品运输“绿色通道”免费、ETC车辆通行费95折等。



## 西部陆海新通道 中老泰马跨境铁路班列双向首发

▲6月27日,西部陆海新通道中老泰马跨境铁路班列在重庆江津小南垭站等待发车(无人机照片)。

当日,西部陆海新通道中老泰马跨境铁路班列(中国重庆—老挝万象—泰国曼谷—马来西亚雪兰莪)在重庆江津小南垭站鸣笛启程。该趟班列装载着40个标准集装箱化工原料,途经老挝、泰国,将于9天后抵达马来西亚;从马

来西亚雪兰莪州双溪底站开出的列车,装载着共48标箱来自东盟多国的农产品、食品和生活用品等货物,同样仅需9天就能到达重庆。

本次班列的开行,为我国西部地区与东盟国家的经贸往来开辟了一条新路径,提高了跨境物流运行效率,将促进通道沿线地区与东盟国家的经贸合作和产业联动。

(新华社记者 唐奕 摄)

## 江苏一国际货运航线首航

►6月27日,工作人员在江苏南通机场为南通至仁川国际货运航线飞机装运货物。

当日,由中国外运运营、京东航空执飞的南通至仁川国际货运航线在南通机场成功首航。据悉,该航线是南通机场通航的第7条国际货运航线,每周二、四、六各一班。

(新华社发 许从军 摄)



北大西洋公约组织(北约)26日发表声明说,北大西洋理事会决定任命荷兰首相马克·吕特为新一任北约秘书长。吕特将于今年10月接替现任秘书长斯托尔滕贝格。

北约这一全球最大军事联盟为何青睐吕特?他上任后将有哪些具体任务,面对怎样的挑战?

### 吕特是谁?

现年57岁的吕特出生于荷兰海牙。2006年,他成为中右翼政党——自由民主人民党领导人,并在塑造该党的政策和战略方面发挥了重要作用。

2010年起,吕特连续四次当选荷兰首相,先后领导不同的联合政府应对欧债危机、新冠疫情、俄乌冲突及其引发的能源危机等难题。吕特以务实风格驾驭了复杂的政治局。

吕特在任期内进行了经济改革,实施紧缩政策,减少预算赤字,帮助荷兰从欧债危机中恢复;在社会政策方面,他致力于医疗和教育改革;在外交政策上,他强调国家财政责任和集体安全,同时强烈支持欧洲一体化,这为吕特在欧盟政治环境中积累了声誉和影响力。

不过,吕特从去年11月开始竞争北约秘书长一职以来也受到一些批评。《政治报·欧洲版》网站指出,吕特在争取东欧国家支持方面不够积极,这些国家对其支持“北溪-2”天然气管道的立场提出质疑。此外,吕特担

### 热点问答

任首相14年来,荷兰一直没有达到北约要求的军费开支占国内生产总值(GDP)2%的目标。根据北约最新数据,荷兰将于今年达到这一目标。

### 为何选他?

北约秘书长负责协调联盟工作、主持北大西洋理事会和除军事委员会外的大多数主要委员会会议。北约秘书长并没有军事指挥权力,联盟的政治、军事和战略决策权属于各成员国。北约秘书长与北约军事委员会主席、北约欧洲盟军最高司令为北约最重要的人物。那么,北约为何选择吕特?

首先,吕特政治和外交经验丰富,在欧美政界拥有广泛人脉,他在领导不同的多党联合政府过程中展示出高超的沟通技巧以及合纵连横的能力,这对他能出任北约秘书长至关重要。

其次,吕特一直支持对乌克兰军事援助,这与北约战略重点一致。荷兰国防部6月发布消息说,2022年以来,荷兰已向乌克兰提供

超过30亿欧元军事援助。吕特曾多次表示,乌克兰“可以依靠我们的支持,无论现在还是将来”。

第三,北约秘书长的任命需要全部32个成员国一致同意,其他竞争者未能获得广泛支持。美国总统拜登曾暗示,北约秘书长需经国家元首或政府首脑担任,英国前国防大臣华莱士被排除;丹麦首相弗雷泽里克森曾被视为热门候选人,但前两任秘书长也都来自北欧国家;爱沙尼亚总理卡拉斯则被认为对俄罗斯过于强硬;罗马尼亚总统约翰尼斯最后阶段退出竞争。

### 诸多挑战

吕特上任后的首要任务是继续援助乌克兰。吕特曾表示,支持乌克兰有利于欧洲的繁荣和安全。北约国防部长会议6月14日批准一项计划,由北约协调对乌克兰的军事援助和训练,接替目前负责上述工作的“乌克兰防务问题国际联络小组”。这一计划将在北约华盛顿峰会上正式启动,因此吕特在协调

军援乌克兰方面的任务将更加繁重。吕特还将承担起带领北约进一步加强“东翼防御能力”的任务,包括增加在波罗的海国家和波兰的军事部署,提升快速反应部队能力,确保北约在东欧的“威慑力”和“防御能力”。

不过,北约内部就援助乌克兰存在分歧。匈牙利政府始终反对军事援助乌克兰,斯洛伐克对此也不积极,法德两国则相互指责对方援助乌克兰力度不够,意大利、西班牙等国至今军费开支未能达标令东欧国家不满。

与此同时,援乌两年多的北约国家已逐渐显露疲态,民意支持率也出现下滑。这些国家普遍在财政上捉襟见肘,军工能力不足导致屡屡无法兑现军援承诺。

此外,美国今年将举行总统选举,目前难以判断是现任总统拜登连任还是前总统特朗普重返白宫。鉴于二人对北约态度不同,北约与美国的关系存在不确定性,这将是摆在吕特面前的未知数。(新华社布鲁塞尔6月27日电)

## 注销公告

玉林市名品佳选电子商务有限公司(统一社会信用代码:91450902MABX93N3QT)决定注销本公司。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公

告之日起四十五日内,向本公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视为没有提出要求。地址:玉州区城西街道新团社区木根6队,联系人:李娜萍,电话:18269209692。

玉林市名品佳选电子商务有限公司 2024年6月28日

## 拍卖公告

受委托,定于2024年7月18日10时,在北流市公共资源交易中心中心拍卖厅举行拍卖会,公开拍卖下列标的:

北流市房地产综合开发公司位于北流市永顺路五区宗地编号为G(2023)88号中的共5宗国有建设用地使用权。20米街道的地块4-1地,每宗规格8x15m=120m<sup>2</sup>,参考价18500元/m<sup>2</sup>;10米街道的地块4-2地,每宗规格7x12.2m=85.4m<sup>2</sup>,地块6规格8x12.2m=97.6m<sup>2</sup>,参考价17500元/m<sup>2</sup>。

拍卖保证金:20万元可竞拍一宗,需成交多宗的须叠加缴交。

注意事项:参加者,应到委托人处了解相关权利登记事项,查阅备案合同。截至2024年7月18日9时,缴交保证金并持有有效身份证件办理报名,简章备索。详情公告线上平台:北流市人民政府门户-通知公告。

报名地址:北流市月塘路147号 联系电话:0775-6233737、18977522208(刘生) 玉林市铜州拍卖行 2024年6月28日